

## 《哆啦A梦：伴我同行2》首周末拿下超1亿元票房

# 泪点不如前作多



《哆啦A梦：伴我同行2》宣传海报

### 核心提示

还是爱哭爱撒娇的大雄，还是对大雄无条件宠溺的哆啦A梦，还是不顾一切时空理论为所欲为的任意穿越梗，“哆啦A梦”第二部3D大电影《哆啦A梦：伴我同行2》上周末正式登陆中国内地大银幕。虽然票房远不如5年前上映的第一部火爆，但这部续作仍然以“没出息也没关系”的主题，击中了不少当下成年人的软肋。论抚慰人心，哆啦A梦这次依旧没有输。



《哆啦A梦：伴我同行2》宣传海报

### 三部IP续作争霸

上周五，两部引进片《寂静之地2》《哆啦A梦：伴我同行2》入局，加上已上映一周的《速度与激情9》，影市形成三部IP续作称霸大盘之势，其票房占了总体票房的7成以上。5月28日至30日周末3天，《速度与激情9》稳占单日票房冠军，总共拿下1.31亿元票房；惊悚片《寂静之地2》拿下9590.3万元；《哆啦A梦：伴我同行2》在首映日周五位居单日票房榜第三位，因其合家欢的特性，该片在随后的双休日反超《寂静之地2》，且与《速度与激情9》距离不断拉近，3天最终拿下1.04亿元票房。

三者的首周末票房排名也与其前作的表现相符。2017年的《速度与激情8》总票房达26.7亿元，展现了该系列在市场上的实力；2015年引进内地的《哆啦A梦：伴我同行》总票房5.29亿元，2018年的首部《寂静之地》票房则为2.2亿元。但值得一提的是，三部续作都显示出IP作品常见的后继乏力之相。截至5月31日10:30，《速度与激情9》《哆啦A梦：伴我同行2》《寂静之地2》的内地预测总票房分别为13.58亿元、2.26亿元和2.05亿元，均不及前作。某种程度上，这也跟口碑相关：《速度与激情8》豆瓣评分7.0分，《速度与激情9》如今只有5.5分，成为全系列口碑最差的作品；《哆啦A梦：伴我同行》豆瓣评分8.1分，而《哆啦A梦：伴我同行2》跌至7.4分。《寂静之地2》豆瓣评分为6.8分，比第一部的6.3分略高，《寂静之地2》的票房跌落幅度也最小。

### 大雄静香结婚了

《哆啦A梦：伴我同行2》讲述的是一个关于爱与期待的故事。某天，小学生大雄偶然发现了童年时奶奶为自己缝制的玩偶熊，于是央求哆啦A梦带他前往，去看望已不在人世的奶奶。两人重逢之后，奶奶提出想看看大雄的新娘，大雄与哆啦A梦便来到了未来自己跟静香结婚的那一天。没想到，婚礼即将开始，作为新郎的成年大雄却迟迟未见踪影。情急之下，哆啦A梦让小学生大雄假扮成年的自己与静香举行婚礼，但“干啥啥不行”的小学生大雄在新郎致辞环节闹出了大笑话，婚礼被迫中断……

该片是哆啦A梦“伴我同行”系列的第二部作品，也是该系列的结局之作。值得一提的是，《哆啦A梦：伴我同行2》还是《哆啦A梦》诞生50



《哆啦A梦：伴我同行2》宣传海报

周年的纪念电影，影片以大雄和静香的婚礼为最大卖点，给众多看着这对CP故事长大的观众一个“圆梦”的机会。

不过，鉴于影片的合家欢特性，爱情并非全片重点刻画的主题，亲情和友情才是。影片改编自藤子·F·不二雄的原作漫画《奶奶的回忆》篇章，满脸皱纹的可爱奶奶成了全片最催泪但也最暖心的角色。比如，小学生大雄穿越回幼儿园时代，妈妈认不出长大的儿子，但奶奶却在第一时间相信了大雄的穿越故事：“我怎么会不相信我们大雄的话呢？”这份无条件的信任不仅让片中的大雄感动不已，也让银幕前的观众热泪盈眶。此外，小时候经常“欺负”大雄的胖虎和小夫，在这部影片中也展现出了善良和义气的一面：大雄在婚礼现场落荒而逃时，胖虎毫不犹豫地登台唱歌助兴，为大雄拖延时间；小学生大雄被三个中学生欺负时，胖虎和小夫挺身而出，上演了片中难得的一段“动作戏”。

### 不成功也值得被爱

《哆啦A梦：伴我同行2》里的成年大雄究竟为什么“逃婚”？其原因并非普通的“婚前恐惧症”。虽然即将如愿与“女神”静香结婚，但大雄始终觉得自己配不上静香，也自认没有能力给静香带来幸福。事实上，大雄的自我否定成为贯穿全片的情感线索：正因其不自信，他才会逃婚、回到幼年寻找奶奶的安慰、探查自己名字“野比大雄”的来源——他认为自己的名字相当难听，加上妈妈总是因其考零分而呵斥他，他由此质疑“我是不是爸妈亲生的？”但当穿越回自己出生的那一天，大雄看到父母满怀爱意给自己取名的样子，他终于解开了心结。

《哆啦A梦：伴我同行2》的故事

引发了很多普通人的共鸣。大雄担心身边人会对他感到失望，最终却发现奶奶、父母、静香一直给予他无条件的相信和爱。影片最后，解开心结的大雄终于勇敢地重新走进婚礼现场，并发表了一番催人泪下的暖心发言：我可能不是一个成功的人，但你们教会了我如何做一个很好的人。这一刻，银幕前的不少观众也被治愈。

在很多看《哆啦A梦》长大的观众看来，大雄是千千万万平凡人的缩影：小时候学习成绩差、运动神经不发达；长大后无论长相、工作还是经济状况都普普通通。如此平凡甚至有点“废柴”的人，值得获得幸福吗？《哆啦A梦：伴我同行2》告诉观众：值得。某种程度上，《哆啦A梦：伴我同行2》想要表达的，跟今年上映的另一部治愈系动画《心灵奇旅》有异曲同工之妙：成功和梦想都并非幸福的必要条件。正如豆瓣网友“阿荧姑娘”对《哆啦A梦：伴我同行2》的评论：“你出现在我的生命里，无论是什么身份，都值得我的爱与付出。也因为你的出现，我的爱和付出有了意义。”

### 泪点不如前作多

2014年，《哆啦A梦》系列首部3DCG电影《哆啦A梦：伴我同行》问世。该片于2015年引进中国内地，击溃了很多成年观众的泪腺，更成就了国内引进日本电影的票房新高。第一部《伴我同行》是一记精准的“童年回忆杀”，浓缩了《哆啦A梦》数十年来故事的精华。影片从大雄和哆啦A梦的相识讲起：大雄的曾曾孙子世修带着哆啦A梦找上门来，抗议他的不求上进和迷糊性格影响到了野比家族子孙后来的发展。他们让大雄看到今后的生活，大雄惊悚地发现自己未来的妻子竟然

是胖妹而不是静香，于是决定发奋图强……值得一提的是，记忆面包、竹蜻蜓、任意门、时间包袱等多个哆啦A梦的经典道具首次以3D形式出现在大银幕上，让不少观众感到既新鲜又怀念。而在该片的后半部分里，随着大雄的生活逐渐走上正轨，哆啦A梦必须返回22世纪，两人的离别戳中了许多人的泪点，不少观众都表示看完电影后“整个人都哭傻了”。

相比第一部“长大后却失去最爱我的人/机器猫”的催泪主题，《哆啦A梦：伴我同行2》“不必勉强，做自己就好”的主题无疑温吞了不少，在口碑传播中也缺乏怀旧效应。此外，该续集于去年在日本本土上映后口碑出色，也容易让中国观众对其产生过高的期待。影片在中国内地上映前，豆瓣评分高达8.4分，上映首周末结束后却掉至7.4分，足见该片确实出现了高期待下的口碑落差。尽管有不少观众认为《哆啦A梦：伴我同行2》细节更多、更耐看，但也有观众认为续集“乏善可陈”“情感浓度太淡”。此外，有观众认为大雄在这一部中更多地展现了“自我接受”而非“努力进取”，因此缺乏成长性。有人吐槽：“真不明白静香看上他啥了。”

### 观众评论

**小药水：**我最喜欢的一幕是哆啦A梦打开任意门要去大雄所在的地方然后又回到了原地，然后就一直在两扇门之间跑来跑去，我们想去的地方可能就是此时此刻吧。

**桃桃林林：**3D还是怪怪的。走穿越路线之后，就是各种成年人扛不住的亲情梗。

**朝阳区妻夫木聪：**其实这个故事相对来说已经圆得很合理了，平行时空的梗连贯得也还挺顺畅的，不过看的过程中一度也被大雄的废物弄得有点生气，为什么创作者就觉得女性会一直牺牲奉献傻等这样的人呢，有点太自以为是了吧！

**击剑酣歌：**开场十分钟，旁边带孩子的阿姨看到奶奶说想看大雄上学的时候哭了，而她的孩子在大雄快要死的时候哭了。大概人长大了以后就会越来越明白，身边的每一个人构成了现在的自己，他们的存在是我们生活的目标和证明吧。

**凌麦儿：**错乱的空间和时间下，不同视角审视让情节变得非常有趣；没有成为父母理想中的大人也没关系，有爱你的家人，你就永远不会一无是处；这一生志愿只要平凡快乐，谁说这样不伟大呢。祖母太像姥姥了，想念她。

(据《羊城晚报》)